

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1961. január 5. 6 óra 5 perc

bb. 1. másfélmilliós közönség a csehszlovák kultúra előadásain és filmvetítésein - háromszáz kisfilm közül választhatnak az üzemek, iskolák - ismert csehszlovák művészek, szakemberek látogatnak budapestre

i m / m / g y / s r

1961. január 5.

A budapesti csehszlovák kultúra előadásait, kiállításait, filmvetítéseit az elmúlt esztendőben másfélmillió ember látogatta hazánkban. Ezt a nagy érdeklődést 1961-ben még szélesebb körű programmal igyekeznek kielégíteni az intézet, alkalmazkodva különböző dolgozó rétegek és a fiatalok igényeihez. Irodalmi- zenei esteket rendeznek, amelyeken neves fővárosi művészek, színészek és énekesek mutatják be csehszlovák szerzők műveit, alkotásaik egyes részleteit. Természetesen csehszlovákiából is szép számmal érkeznek majd művészek a magyar fővárosba, s mintegy nyolc-tíz koncertet adnak budapestben, néhányan már a közeljövőben várhatók, így például prof. Frantisek Hanták, a kiváló obozművész, aki zuzana Ruzickovával, a pesten már jól ismert csembaloművésznővel együtt lép nálunk pódiumra, ugyan- csak vendégünk lesz többek között Frantisek Maxian zongoraművész és Ivan Kawaciuk hegedűművész. Az első évnegyed kiemelkedő zenei eseményei közé tartozik majd a berkes-fuvósegyüttes hangversenye, amelyen felhangzik a nagy csehszlovák klasszikus, Krommár-Kramár nonettje is.


Több kiváló csehszlovák szakember érkezésére is számíthatnak a csehszlovák kultúrában. Vendégünk előadásokon ismertetik a baráti csehszlovákia újabb eredményeit az iparban, mezőgazdaságban, az orvostudományban, az atomkutatásban, a filozófiában, s a népgazdaság, a tudomány és a kultúra más területein. Emellett a csehszlovák kultúra magyar előadógárdája is számos politikai, ismeretterjesztő előadást tart budapesti üzemekben, intézményekben, középiskolákban és felkérésre vidéki művelődési otthonokban is. Sok dokumentációs fotókiállítás segíti elő a baráti szomszédnép újabb vívmányainak megismertetését. Az üzemek, intézmények, iskolák a csehszlovák kultúra mintegy háromszáz kisfilmet tartalmazó raktárából válogathatnak, az intézet emellett bemutatókat

rendez majd a hazánkba érkező új csehszlovák filmekből. Ezenkívül újabb helyeken, főleg iskolákban, rendezik meg a ki mit tud csehszlovákiáról? című versenyeket, amelyek nyertesit könyvekkel jutalmazzák.

/folyt. köv./



nti belföldi hírek

1. kiadás  1961. január 5. 6 óra 5 perc

1. másfélmillió közönség a csehszlovák kultúra előadásain és filmvetítésein - háromszáz kisfilm közül választhatnak, az üzemek, iskolák - ismert csehszlovák művészek, szakemberek látogatnak budapestre

im/m/gy/sr


1961. január 5.

A budapesti csehszlovák kultúra előadásait, kiállításait, filmvetítéseit az elmúlt esztendőben másfélmillió ember látogatta hazánkban. Ezt a nagy érdeklődést 1961-ben még szélesebb körű programmal igyekeznek kielégíteni az intézet, alkalmazkodva különböző dolgozó rétegek és a fiatalság igényeihez. Irodalmi- zenei esteket rendez, amelyekben neves fővárosi művészek, színészek és énekesek mutatják be csehszlovák szerzők műveit, alkotásaik egyes részleteit, természetesen csehszlovákiából is szép számmal érkeznek majd művészek a magyar fővárosba, s mintegy nyolc-tíz koncertet adnak budapestben, néhányan már a közeljövőben várhatók, így például prof. Frantisek Hanták, a kiváló obozművész, aki zuzana Ruzickovával, a pesten már jól ismert csembaloművésznővel együtt lép nálunk pódiumra, ugyan-csak vendégünk lesz többek között Frantisek Maxian zongoraművész és Ivan Kawaciuk hegedűművész. Az első evnagyd kiemelt zenei eseményei közé tartozik majd a berkes-fuvósegység hangversenye, amelyen felhangzik a nagy csehszlovák klasszikus, krommör-kramár nonettje is.

Több kiváló csehszlovák szakember érkezésére is számítanak a csehszlovák kultúrában. Vendégünk előadásokon ismertetik a baráti csehszlovákia újabb eredményeit az iparban, mezőgazdaságban, az orvostudományban, az atomkutatásban, a filozófiában, s a meggazdaság, a tudomány és a kultúra más területein. Emellett a csehszlovák kultúra magyar előadógárdája is számos politikai, ismeretterjesztő előadást tart budapesti üzemekben, intézményekben, középiskolákban és felkérésre vidéki művelődési otthonokban is. Sok dokumentációs fotókiállítás segíti elő a baráti szomszéd nép újabb vívmányainak megismertetését. Az üzemek, intézmények, iskolák a csehszlovák kultúra mintegy háromszáz kisfilmet tartalmazó raktárából válogathatnak, az intézet emellett bemutatókat

rendez majd a hazánkba érkező új csehszlovák filmekből. Ezenkívül újabb helyeken, főleg iskolákban, rendezik meg a ki mit tud csehszlovákiáról? című versenyeket, amelyek nyertesit könyvekkel jutalmazzák.

/folyt. köv./



mti belföldi hírek

2. kiadás 1961. január 5. 6 óra 15 perc

bb. 1. / másfélmillió..... folyt./ gy

az újév elsőnegyedében több kiemelkedő eseményre kerül sor. a várpalotai hazafias népfrentizottsággal és az ottani tanáccsal közösen irodalmi estét rendeznek nagy iparvárosunkban, a bajai művelődési házban a modern cseh zenét ismertetik megfelelő illusztrációkkal, a salgótarjáni acélárugyár művelődési házában előadást, filmvetítést tartanak és kiállítást nyitnak meg. közeledik a győzelmes február évfordulója, amelyet budapesten ünnepel meg a csehszlovák kultúra, ez alkalomból csehszlovák-magyar barátsági estre kerül sor fővárosunkban.

/mti/

bb. 2. felújítják a nagytétényi művelődési házat, tovább javítják a vízellátást - a 22. kerületi tanács 1961 évi községgazdasági tervéből

i v/hmé/gly/sr 1961. január 5.

a 22. kerületben elkészültek az 1961 évi községgazdasági előtervek, - amelyeket január közepén kb. ülésen, februárban pedig tanácsülésen tárgyalnak majd.

az idén a kerületben tervbe vették a nagytétényi művelődési ház felújítását, mintegy 600 000 forintos költséggel. ugyancsak nagytétényben, a baross gábor telepen 650 000 forintot fordítanak az ottani óvoda rendbehozására, felújítására.

1950-ben még csak 74 kilométernyi vízcső volt a kerületben, 1960-ban már 118 kilométer. ebben az évben újabb másfél kilométer vízcső lefektetését tervezik.

budafokon, a verseny utcai piacon - ahol eddig nem volt fedett rész - egy 14-szer 28 méteres betonrész befedését ugyan-csak 1961-ben fejezik be. a házkezelőségi igazgatóság 1961-ben a lakóházak felújítására négy millió forintot költ. a kerületben a vendéglátóipari üzlethálózat felújítására és karbantartására több mint egymillió forintot fordítanak az idén. az utahálózat karbantartására, felújítására több mint másfélmillió forintot szánnak. korszerűsítik a közvilágítást is: a főutvonalakat higanygőz-lámpákkal látják el.

/mti/

mti belföldi hírek

3. kiadás 1961. január 5. 6 óra 35 perc

bb. 3. a „segítsük egymást, asszonyok!”, mozgalom eredményei a kerületekben

i ni/hi/gly/sr 1961. január 5.

a kerületi nőszervezetek egyre sokoldalúbban segítik a dolgozó nőket, háziasszonyokat a gyermeknevelésben, a háztartás vezetésében.

kőbányán a kerületi nőtanács háztartási bizottsága több-féle akciót szervezett a dolgozó nők otthoni munkájának megkönnyítésére. a háztartási gépek kölcsönzését a nőtanács mintegy ötven társadalmi munkatársa bonyolítja le, akik körülbelül 1 500 családdal tartanak rendszeres kapcsolatot. az elmúlt évben csaknem minden háztartásban mosási bemutatót tartottak, megtanították az asszonyokat a mosógép helyes kezelésére, a fehérneműk gyors kitisztításának módjára. a főzés mindennapos gondjaiban is segítenek a nőtanács aktivistái: a kerületi közért-vállalattal közösen kiállítást rendeztek, ahol a gyorsan és izléselesen elkészíthető konzervekre és félkész ételekre hívták fel a háziasszonyok figyelmét. a nőtanács szülői bizottságának mintegy 11 000 iskolás gyermekre terjed ki a gondoskodása. részt vesznek például az iskolánként megalakított ifjúságvédelmi bizottságokban, a szülők pedagógiai műveltségének emelésére nevelési tárgyú előadásokat tartanak. ilyen tájékoztató a feleségek iskoláján is gyakran hangzik el, s az érdeklődést mutatja, hogy tavaly nyolc előadást 2 300-an hallgattak meg.

a 12. kerület minden politikai körzetében létrejöttek már a nőmozgalmi csoportok. a nőtanács társadalmi bizottságai itt is számszerű kezdeményezéssel segítik az asszonyok otthoni munkáját. a kerületben kilenc helyen létesítettek háztartási kisgép-kölcsönzőt, s megszervezik az asszonyok csoportos látogatását a fővárosi gázművek által indított főzési és mosási bemutatókra, tanfolyamokra. törődnek a dolgozó nők műveltségével is. a nők címje címen tartott ismeretterjesztő természettudományos előadások, irodalmi, zenél és nyelvtanfolyamok rendszeressé váltak már a kerületben, s igen látogatottak az orvosi, nőgyógyászati előadások, a különböző háztartási és szabás-varrás tanfolyamok is.

/mti/

mti belföldi hírek

kiadás 1961. január 5. 6 óra 15 perc

bb. 4. izotóp a könnyüiparban - vizsgálják: milyen és mennyi mosószer a leghatásosabb

i sz/sze/gy/vg 1961. január 5.

a könnyüipari minisztériumhoz tartozó három kutatóintézet, a textil-, a papír-, valamint a bőr- cipő- és szőrmeipari kutató intézet közös izotóp laboratóriummal rendelkezik. a könnyüipari izotóplaboratórium bőr- cipő és textilgyárak tözsomszédságban. ujjesten működik csaknem két év óta.

a textilipari kutatóintézet munkatársai ebben a laboratóriumban vizsgálják például, milyen mosószerekkel, mennyi vízben, milyen hőfokon, milyen súlyú textilanyagot lehet a legtisztábbra kimosni a kikészítő művelet után. a gyógyászati segédanyagok, a sebben oldható varratok sterilizálását is vizsgálták a laboratórium munkatársai. a kémiai sterilizáció ugyanis roncsolja, könnyen szakadóvá teszi a varratfonalat, s hogy ezt megakadályozzák, izotópos besugárzással próbálkoznak. a kísérlet azért is jelentős, mert a rico kötszerművek nagymennyiségű varratanyagot gyárt expontra is.

a bőrpar szakemberei a króm- cserző és zsírozó anyagok „szerepét”, vizsgálják a laboratóriumban. megnézték, melyik műcserző anyag használható fel a leggazdaságosabban a krómos bőrök utáncserzésénél. ezenkívül vizsgálták azt is, hogy a zsírozó anyagok közül a munkafolyamatok közben melyik hogyan hatol be a bőrbe.

a papírparban már alkalmaznak izotóppal működő műszert, amellyel a papír vastagságát ellenőrzik. ebben az iparágban is az izotóp további felhasználását segíti, hogy ezután a központi laboratóriumban is végezhetnek kutatásokat a papírpar szakemberei.

/mti/

mti belföldi hírek

5. kiadás 1961. január 5. óra 10 perc 55

bb. 5. pénteken angyalföldön sorsolják a Lottót

i kf/tm/e vg 1961. január 5.

január 6-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel az angyalföldi józsef attila művelődési házban /13. józsef attila tér 4.szám/ tartják a 1961. évi első játékhét nyerőszámainak és a decemberi tárgyjutalmaknak a sorsolását. x/lotto

a jutalom sorsoláson a decemberi 50. játékhét szelvényei vesznek részt, amelyek között 672 értékes nyereménytárgyat - köztük négy öröklakást, egy bárhol felépíthető családiházat és egy személygépkocsit - sorsolnak ki. /mti/

bb. 6. póruljárt üzleti betörők

i bc/sze/e sr 1961. január 5.

szászvárosi józsef - szegedi - munkahelyéről önkényesen kilépett, majd a fővárosba jött. egyik este találkozott ismerősével, k.jános fiatalkorával, aki ugyancsak kiharadt munkahelyéről. k.jános azt ajánlotta, hogy betörés útján szerezzenek pénzt. megállapodtak abban, hogy éjszaka közért-üzletekbe hatolnak be. először a paprika utca 52. számú üzletet szemelték ki: betörték ablakát, majd bemásztak a helyiségbe. a pénztár üres volt. pénz hiányában nagymennyiségű árut vittek magukkal. a lopott árut egy szalmaközlőben rejtették el, de amikor másnap érte mentek, már nem találták ott. ezután a 16. kerületi gyöngy utcában lévő földművesszövetkezetnél vegyesboltot szemelték ki. egy kamra tetőjéről a padlás szellőző nyílásán át jutottak az üzleti épület tetőjére. hozzákezdtek a mennyezet bontásához, de az idő előrehaladt, - az utcán többen jártak - s így elhatározták, hogy a bontást este folytatják. távozni már nem mertek, s az estét a padláson akarták megvárni: közben elaludtak, amikor az üzletet kinyitották, észrevették, hogy a mennyezet lehullott; az alkalmazottak értesítették a rendőrséget s a póruljárt tolvajokat elfogták.

a megindult eljárás során kiderült az is, hogy k.jános hasonló módon a fűrészfűtő utcában is betört egy üzletbe, a vezér utcában pedig megkísérelte, hogy falbontással jusson az üzletbe. ez nem sikerült, de hogy útja ne legyen eredménytelen, a padlásról kerekpárgumikat vitt magával.

a központi kerületi bíróság szászvárosi józsefet egy év és két hónapi, k.jánost egy évi és nyolc hónapi börtönnre ítélte és kártérítésre kötelezte őket. /mti/

8.07.

6. kiadás 1961. január 5. 10 óra 30 perc

bb. 7. ötezer látogató havonta az újpesti munkásotthonban
i hi/hi/e sr 1961. január 5.

az újpesti munkásotthon rendszeres látogatóinak száma havonta már eléri az ötezret. a faipari vállalatok és mintegy hatszáz klubtagjának meghallgatása után állították össze a következő hónapok programját.

a műsorszámok közül kiemelkedik a nemzeti színház, a madách színház, a vígszínház, a jókai színház és a józsef attila színház művészeinek vendégszereplése. legközelebb a nemzeti színház együttese a ványa bacsit adja elő. az egressy gábor művészeti klub segítségével, élvonalbeli művészek közreműködésével az idén is tartanak hangversenyeket; vasárnap délutánoként például az ifjú zenekarok részére.

120 hallgatóval működik a munkáskadémia. havonta kétszer tartanak normál- és keskenyfilmvetítéssel kísért népszerű ismeretterjesztő előadást, átlagosan 150-200 főnyi hallgatósággal. /mti/

bb. 9. elkészült a magyar rövidhullámú tranzisztor prototípusa
i ms/hné/e sr 1961. január 5.

a híradástechnikai ipari kutatóintézetben elfogadták az első magyar rövidhullámú tranzisztor prototípusát. az új tranzisztor a híradástechnikai ipari kutatóintézet és a magyar tudományos akadémia műszaki fizikai kutatóintézetének együttes munkájával készült. a műszaki fizikai kutatóintézet munkatársai oldották meg az elméleti, valamint a technológiai szempontjából alapvető kérdéseket. szigetvári györgy akadémikus, az intézet igazgatója magyar kutatók sikeréről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a magyar ipar szempontjából nagyjelentőségű eredmény, hogy a rövidhullámokra is megfelelően működő hazai gyártási tranzisztor áll majd rendelkezésre. az új tranzisztorok felhasználásával a rövidhullámú sávban is teljesen tranzisztorizált rádiókészülékeket állíthatnak elő, s a magyar műszeripar számos új gyártmányt tranzisztorokkal szerelhetik fel.
/folyt.köv./

8.35.

7. kiadás 1961. január 5. 11 óra 11 perc

bb. 9. /elkészült a magyar rövidhullámú...folyt./e

Lehetőséget ad a műszerek méretének és áramfogyasztásának jelentős csökkentésére. reméljük, hogy ezeknek a tranzisztoroknak a bevezetése nagymértékben fokozza majd egyes iparágaink termékeinek exportját is.

- a régebben kidolgozott tranzisztor-típusok csak a közepes hullámhosszokig működtek. kutatóink alapos, minden részletkérdésre kiterjedő munkájára volt szükség, hogy tisztázzák, milyen módon lehet a tranzisztorok erősítésének frekvenciahatárát megnövelni, vagyis rövidhullámú tranzisztorra készíteni. kiderült, hogy az ilyen tranzisztoroknál a kiindulásul szolgáló germánium-anyag tisztaságát a régebbiekhez képest több nagyságrenddel fokozni kell. olyan eljárásokat kellett tehát kidolgozni, amelyekkel el tudtuk távolítani a germánium-kristályokból a káros szennyezéseket.

- további problémát jelentett, hogy hogyan lehet a körülbelül huszadmilliméter vastag germánium-kristályokba pontosan a megadott mélységig és a kellő összetételben beéltetni a tranzisztor működéséhez szükséges indium és antimon adalékot. itt különösen az ötvözési hőfok beállítása, az ötvözéshez használt eszközök, valamint a pontosan megismételhető hőfokelosztás adott sokrétű feladatot a kutatóknak.

- az is nehéz kérdés volt, hogyan tartsuk fenn a gyártás folyamán a szükséges tisztaságot és tartsuk távol a tranzisztor készítése során a szolgálati vagy szerelési folyamatokból a káros szennyeződések, amelyek később hátrányosan befolyásolhatják a tranzisztor működését.

- ezeknek, és még számos más, a munka során fölmerülő nehézségeknek leküzdése után jutottak el kutatóink addig, hogy a legjobb külföldi tranzisztorokkal egyenértékű prototípust lehetett készíteni az illetékes állami bizottság asztalára.

- a nagyfrekvenciás tranzisztoroknál külön feladatot, hogy a mérési eljárásokat és a gyártási folyamatokat úgy szabjuk meg, hogy ezzel biztosítsuk a gyártás egyenletességét. a kutatólaboratórium-táradta tapasztalatait az egyesült izzók, ahol most már felkészültek az új tranzisztor-típus tömeges gyártására is. /mti/

8.50.

6. kiadás 1961. január 5. 10 óra 30 perc

bb. 7. ötezer látogató havonta az újpesti munkásotthonban
i hi/hi/e sr 1961. január 5.

az újpesti munkásotthon rendszeres látogatóinak száma havonta már eléri az ötezret. a falpai vállalatok és mintegy hatszáz klubtagjának meghallgatása után állították össze a következő hónapok programját.

a műsorszámok közül kiemelkedik a nemzeti színház, a madách színház, a vígszínház, a jókai színház és a józsef attila színház művészeinek vendégszereplése. legközelebb a nemzeti színház együttese a ványa bácsit adja elő. az egressy gábor művészeti klub segítségével, élvonalbeli művészek közreműködésével az idén is tartanak hangversenyeket; vasárnap délutánoként például az ifjú zenekarok részére.

120 hallgatóval működik a munkásakadémia. havonta kétszer tartanak normál- és keskenyfilmvetítéssel kísért népszerű ismeretterjesztő előadást, átlagosan 150-200 főnyi hallgatósággal. /mti/

bb. 9. elkészült a magyar rövidhullámú tranzisztor prototípusa
i ms/hné/e sr 1961. január 5.

a híradástechnikai ipari kutatóintézetben elfogadták az első magyar rövidhullámú tranzisztor prototípusát. az új tranzisztor a híradástechnikai ipari kutatóintézet és a magyar tudományos akadémián műszaki fizikai kutatóintézetnek együttes munkájával készült. a műszaki fizikai kutatóintézet munkatársai oldották meg az elméleti, valamint a technológiai szempontjából alapvető jellegű kérdéseket. szigetvári györgy akadémikus, az intézet igazgatója a magyar kutatók sikeréről nyilatkozott a magyar távirati irodalmi munkatársnak:

- a magyar ipar szempontjából nagyjelentőségű eredmény, hogy a rövidhullámokra is megfelelően működő hazai gyártási tranzisztor áll majd rendelkezésre. az új tranzisztorok felhasználásával a rövidhullámú sávban is teljesen tranzisztorizált rádiókészülékeket állíthatunk elő, s a magyar műszeripar számos új gyártmányt tranzisztorokkal szerelhetik fel.
/folyt.köv./

8.35.

7. kiadás 1961. január 5. óra 11 perc

bb. 9. /elkészült a magyar rövidhullámú...folyt./e

lehetőséget ad a műszerek méretének és áramfogyasztásának jelentős csökkentésére. reméljük, hogy ezeknek a tranzisztoroknak a bevezetése nagymértékben fokozza majd egyes iparágaink termékeinek exportját is.

- a régebben kidolgozott tranzisztor-típusok csak a közepes hullámhosszig működtek. kutatóink alapos, minden részletkérdésre kiterjedő munkájára volt szükség, hogy tisztázzák, milyen módon lehet a tranzisztorok erősítésének frekvenciahatárát megnövelni, vagyis rövidhullámú tranzisztor készíteni. kiderült, hogy az ilyen tranzisztoroknál a kiindulásul szolgáló germánium-anyag tisztaságát a régebbiekhez képest több nagyságrenddel fokozni kell. olyan eljárásokat kellett tehát kidolgozni, amelyekkel el tudtuk távolítani a germánium-kristályokból a káros szennyezéseket.

- további problémát jelentett, hogy hogyan lehet a körülbelül huszadmilliméter vastag germánium-kristályokba pontosan a megadott mélységig és a kellő összetételben beötvözni a tranzisztor működéséhez szükséges indium és antimon adalékot. itt különösen az ötvözési hőfok beállítása, az ötvözéshez használt eszközök, valamint a pontosan megismételhető hőfokelosztás adott sokrétű feladatot a kutatóknak.

- az is nehéz kérdés volt, hogyan tartsuk fenn a gyártás folyamán a szükséges tisztaságot és tartsuk távol a tranzisztor kezelésére szolgáló vegyszerektől is mindazokat a káros szennyeződéseket, amelyek később hátrányosan befolyásolhatnák a tranzisztor működését.

- ezeknek, és még számos más, a munka során fölmerülő nehézségeknek leküzdése után jutottak el kutatóink addig, hogy a legjobb külföldi tranzisztorokkal egyenértékű prototípust lehetett készíteni az illetékes állami bizottság asztalára.

- a nagyfrekvenciás tranzisztoroknál külön feladat, hogy a mérési eljárásokat és a gyártási folyamatokat úgy szabjuk meg, hogy ezzel biztosítsuk a gyártás egyenletességét. a kutatólaboratórium-tudta tapasztalatait az egyesült izzók, ahol most már felkészülnek az új tranzisztor-típus tömeges gyártására is. /mti/

8.50.

mti belföldi hírek

8. kiadás 1961. január 5. 16 óra 55 perc

bb. 8. több mint négyezer fiatal ügyévet foglalkozott a kisz érdekvédelmi bizottsága

i lv/tm/e sr

1961. január 5.

a kisz budapesti bizottsága mellett működő érdekvédelmi bizottság több mint négyezer fiatal ügyévet foglalkozott az elmúlt három év alatt. többek között foglalkozik elhelyezkedési, továbbtanulási, bérezési, lakásügyi és más társadalmi kérdésekkel is. több esetben előfordult például, hogy a magán-kisiparosoknál tanulók azzal a panasszal fordultak a bizottsághoz, hogy különbérzés nélkül nyolc órán túl is dolgoztatják őket. ezenkívül olyan feladatokat is végeztek velük, ami nem tartozik munkakörükhöz. ilyen esetekben az érdekvédelmi bizottság közbelépett és megvédte az ipari tanulók jogait.

gyakran a szülők kéri az ifjúsági érdekvédelmi bizottság segítségét. egyik gimnazista fiút például összeférhetetlen magatartása miatt eltanácsolták az iskolából. édesapja a kisz támogatását kérte, kiderült, hogy a szülők elkényeztetik gyermeküket, odahaza mindent megengedtek neki, s amikor az iskolában nem voltak vele szemben ennyire elnézőek, tanárai ellen eskálódott. az érdekvédelmi bizottság a tanárokkal és a szülőkkel megbeszélte az esetet, s úgy döntöttek, hogy a fiút visszaveszik az iskolába. az iskolai kisorsvezet pedig vállalta, hogy többet törődik vele, figyelemmel kíséri magatartását, további fejlődését.

a kisz érdekvédelmi bizottsága foglalkozik azokkal a fiatalokkal az ügyévet is, akik valamilyen törvényellenes esetek miatt hosszabb vagy rövidebb ideig javító-nevelő intézetekben voltak. gondoskodik munkába állításukról, ha szükséges, a munkásszállításokon helyet biztosítanak részükre; segítik őket, hogy minél előbb megtalálják helyüket az életben. /mti/

8.55.

mti belföldi hírek

9. kiadás 1961. január 5. óra 11 perc 05

bb. 10. januárban működik már az albertfalvai földgázbontó, februárban elkészül az órszentmiklósi gázvezeték

i hbj/sze/e vg

1961. január 5.

az elmúlt években - télidőben - sokszor előfordult, hogy a gázművek kénytelen volt korlátozásokat életbeléptetni, s elsősorban az üzemek a szükségesnél kevesebb gázt kaphattak. a fővárosi tanács azonban sokmillió forintot költött a gázszolgáltatás fejlesztésére, amelynek most az idei télen mutatkoznak az eredményei. januárban véglegesen üzembehelyezik az albertfalvai földgázbontó berendezést, amely a próbák alkalmával kitűnően működött. ez a korszerű berendezés a zalából vezetékén érkező földgázt „alakítja”, át városi gázzá, mégpedig igen nagy mennyiségben: naponta 180 000 köbmétert termelhet, ami nagyban érezteti hatását a fővárosi gázszolgáltatásban.

februárban elkészül az a negyven kilométer hosszú gázvezeték is, amelyen az órszentmiklósi földgázlenocséből „szállíthatják”, a gázt az óbudai gázgyárba. a földgázlenocséből, - amely a későbbiekben majd tárolóként szolgál - körülbelül egymillió köbméter gáz kerül ki, mégpedig abban az időben, amikor a főváros a legtöbbet fogyasztja. a vezeték megépítése meglehetősen körülményes volt, hiszen négy szál csövet a duna medrén kellett átvezetni a pesti oldalról a budai partra.

a két nagy beruházás elkészültével, illetve üzembehelyezésével továbbjavul a főváros gázellátása. a szakemberek számítanak szerint az idei télen már nem kell korlátozást életbeléptetni a lakosság gázellátásánál és minusz 15 fokos hőmérsékletig az üzemek igényeit is zavartalanul ki lehet elégíteni.

az albertfalvai földgázbontó és az órszentmiklósi vezeték elkészültével még további beruházás is lesz a fővárosi gázműveknél. az idén folytatják a szőlőművelési gázvezeték építését, s ennek során szőlőművelésben kompresszor-házat, trafo-házat, gázraktárt, gáz tisztítót építenek. a mintegy 70 kilométer hosszú gázvezeték még az idén gáz jut szőlőművelésből budapestre. /mti/

9.10.

mti belföldi hírek

10. kiadás 1961. január 5. 11 óra 45 perc

bb 11. budapest után a nagyobb vidéki városokban is bemutatják a szovjet vasuti munkásvédelmi kiállítás anyagát

i hbj/sze-lm vg 1961. január 5.

a vasutasok szakszervezetének kérésére a szovjet vasutas szakszervezet elküldte hazánkba a munkásvédelmi kiállításnak anyagát, továbbá az ugynevezett munkásvédelmi kocsi, amelyen sok működő modell látható. a kiállítás anyagát részben a keleti-pályaudvar termeiben láthatják az érdeklődők, részben pedig a munkásvédelmi kocsin. a több mint ötven működő modellel kívül mintegy kétszáz makett, kétezer fénykép, tíz munkásvédelmi film, ötven diafilm, husz ellenőrző műszer, kétszáz plakát, ötszáz kötet könyv tájékoztat arról, hogy a szovjetunióban hogyan oktatják, ismertetik a balesetelhárítási, intézkedéseket, hogyan küzdenek a balesetek megelőzéséért. külön szót a gazdag anyag a vontatási, a forgalmi dolgozókhoz, a pályafenntartási munkásokhoz, tájékoztatja azonban a járműjavítók vezetőit, szerelőit is.

a kiállítás megnyitásától kezdve naponta többször keresik fel a munkásvédelmi kiállítást, előadást hallgatnak, filmeket néznek végig, s a magyar vasutasok nagy elismeréssel szólnak a látottakról. a tervek szerint budapest után nagyobb vidéki városokban is szombathelyen, pécsen, szegeden, miskolcon, debrecenben is bemutatják s ha január végéig még jut idő rá, akkor a nagykanizsai, dombóvári, a szolnoki, a nyíregyházi vasutasok is megismerhetik, milyen nagy gondot fordít a szovjet vasutas szakszervezet a munkásvédelemre. /mti/

bb 13. nyolcvan szobás új motel épül síófokon - a tatabányai bányászok fonyódon kapnak új üdülőt

i sb/tr-lm v 1961. január 5.

a somogy megyei állami építőipari vállalat dolgozói három emeletes új motelt építenek síófokon, amelyben 80 szoba és korszerű étterem áll majd a vendégek rendelkezésére. a mintegy négy és félmillió forintba kerülő motelt az új üdülési idényben már fogadhatja a balatoni nyaralókat. a tatabányai szénbányászati tröszt megbízásából fonyódon új bányászudulőt építenek a vállalat dolgozói, s a tervek szerint a jövő évben fejezik be a munkát. /mti/

9.20.

mti belföldi hírek

11. kiadás 1961. január 5. óra 11 perc 45

bb 12. tsz-községek színjátszóinak seregszemléi, irodalmi színpadok első országos találkozója az újévben

i di/trm szb sr 1961. január 5.

a műkedvelő színjátszók tavalyi munkásságának tapasztalatairól a népművelési intézetben tájékoztatták az mti munkatársát.

- a műkedvelők 250.000-res táborában 40.000 főnyi a színjátszók csoportja. az elmúlt négy évben e művészeti ág művelői is rendezték soraikat, sikeresen megszabadultak az újra felmelegített kispolgári fércművektől, megszűnt az operett-dómping. a 3.200 színjátszó együttes az elmúlt hónapokban vizsgázott a felszabadulási kulturális szemléte bemutatón. bebizonyították: megtalálták a helyes utat. munkásságuk helyes célja: az együttesek tagjainak nevelése, általános műveltségük gyarapítása, s ugyanakkor - különösen a falvakban - igényes előadásokkal a lakosság szórakoztatása.

- a műkedvelő színjátszók, - akik most már évente mintegy kétmillió néző előtt szerepelnek - gondosan készülnek fel egy-egy előadásra. így például az olvasópróbák idején sokhelyütt kortörténeti előadásokat hallgatnak, muzeumba mennek, és dramaturgiai kérdéseket tanulmányoznak. a legtöbb együttes műsorválasztása is dicséretes. az együttesek nagyon sok olyan darabot mutatnak be, amelyek mai életünkről szólnak. a műkedvelő színjátszók igényességének növekedését bizonyítja, hogy az elmúlt évben több mint százal gyarapodott az irodalmi színpadok száma:

- a rendező szervezetek: - a művelődésügyi minisztérium, a szot, a szövetség, a hazafias népfőnt, - a kisz kezdeményezésére kidolgozták a kulturális szemlék öt éves programját. elhatározták, hogy az együttesek - valamennyi művészeti ágban - megyei seregszemléken évente adnak számot fejlődésükről, országos seregszemlélt, bemutató sorozatot pedig éventenkint rendeznek. a kulturális seregszemlék öt éves programjában elsőként az idén tavasszal megtartják az üzemi irodalmi színpadok első országos találkozóját, amelyet előreláthatólag májusban az ország hat tájegységének központjában a termelőszövetkezeti községek színjátszóinak seregszemléje követ. /mti/

9.30.

mti belföldi hírek

12. kiadás 1961. január 5. 11 óra 30 perc

bb 15. egymillió kötettel gyarapodott a pécsi és baranyai dolgozók házikönyvtára

vid szf/te-lm li 1961. január 5.

baranya megye dolgozói a múlt esztendőben is tanujelét adták irodalomszeretetüknek, művelődési vágyuknak. a megye városi, falusi könyvesboltjai és üzemi könyvtárszobái majdnem 10 millió forint értékű könyvet adtak el. közülük egymillió könyvvel gyarapodott a pécsi és a baranyai dolgozók házikönyvtára. a megye minden felnőtt lakosa átlagosan négy új könyvet vásárolt.

a tekintélyes összegből hét és félmillió forintos forgalom a pécsi boltokra jut. a könyvbarátok tábora különösen szépen gyarapodott a bányászok között. a bányák dolgozói többszáz ezer forintot áldoztak irodalmi műveknek. vetélkednek velük a pécsi késztyűgyár asszonyai, akik százezer forintot költöttek könyvre egy év alatt. komlón is csaknem másfélmilliót forgalmazott a helyi könyvesbolt. a bányavárosban átlagosan minden második családnak van már saját könyvtára.

a falvakban a szépirodalmi könyveken kívül igen nagy az érdeklődés a mezőgazdasági témájú könyvek iránt. 1960-ban több mint százezer forintért vásárolták szakkönyvet a megye parasztjai, de többet is vettek volna, mezőgazdasági könyv azonban nincs elegendő a baranyai falusi boltokban. /mti/

bb 16. már töltik a gyulai nyári paprikás szalámit

vid szf/te-lm li 1961. január 5.

a gyulai husipari vállalat kilencszáz ezer kilónál több csomagoltbászt gyártott 1960-ban. híres készítményét, a márkás gyulai kolbászt már harmincnál több országban kedvelik. az idén körülbelül 200.000 kilogrammal többet szállítanak külföldre, mint tavaly.

január elején megkezdték az ugyancsak igen kedvelt gyulai nyári paprikás szalámi töltését is, belföldi fogyasztásra. a kellemes ízű csemegéből egy kilogrammos - egy kilo husz dekás rudakban százezer kilónyit készítenek. a nyár elejétől országsszerte árusítják majd a boltokban. /mti/

9.35.

mti belföldi hírek

13. kiadás 1961. január 5. 11 óra 55 perc

bb 14. az idén befejezik a szombathelyi pamutipar fonodájának építését

vid szf/te szb szf 1961. január 5.

a szombathelyi pamutiparban 1957-ben kezdték meg az automata szövőde építését és 1959-ben adták át rendelkezésükre. még abban az évben hozzáfogtak fonoda létesítéséhez is, hogy a vállalat a gyapot beérkezésétől kezdve a készru kibocsátásig minden műveletet maga végezhesse. a fonoda egy része az elmúlt évben, határidő előtt elkészült és a negyedik negyedévben már 40 tonna fonolat készített.

az idén befejezik a fonoda építését, elvégzik a 27.648 orsó beszerelését, s a tervek szerint ebben az évben már 1337 tonna fonolat állítanak elő. a fonodai beruházásra mintegy 122 millió forintot fordítanak.

a fonoda építésén kívül hatmillió forintos beruházással korszerűsítik a kikészítő üzemét is. a korszerűsítés után a kikészítőben az eddiginél mintegy tízmillió négyzetméter pamutáruval többet tudnak előállítani. /mti/

bb 17. a bükk hegyci közé is eljutott már a televízió

vid szf/te szb szf 1961. január 5.

borsod megyében tavaly csaknem annyi televíziótulajdonosok jelentkeztek be, mint a megelőző két évben összesen. a televíziótulajdonosok száma ma már megközelíti az ötözetet. a családokon kívül vállalatok és intézmények is egymás után vásárolnak vevőkészüléket. az egykor nyomoráról híres matyóföld minden falujában van már televízió. a kékestetői adóállomás működése óta őzdon és a környező falvakban 500 fölé emelkedett a készülékek száma. igen nagy az érdeklődés a televízió iránt a művelődési központoktól távoli vidékeken. a bükk hegység ringetegében levő hollóstatón és bükkszentkeresztben az erdei emberek egyik legkedvesebb szórakozása lett a televíziós közvetítés. most a megye legészakibb részén, a legközelebbi lakott helytől öt kilométerre fekvő hollóházán, a porcelángyárban is felszereltek televíziós antennát. a zempléni hegyek közé zárt falu gyárának művelődési otthona a közvetítések napján mindig megtelik a nagyvilág eseményei iránt érdeklődő emberekkel, akik a több mint 20 kilométerre levő sátoraljujhelyre ritkán jutnak be egy-egy mozi, vagy színházelőadás megtekintésére. /mti/

9.45.

14. kiadás 1961. január 5. óra perc

bb 13. a tavalyinál nyolcezerkétszáz vagonnal több cementet adnak az idén komárom megye cementgyárai

vid szf/te-lm li 1961. január 5.

komárom megye két cementgyárában, a Lábattaniban és a tatabányaiiban jól zárták a múlt évet. a Lábattani üzem dolgozói az év végéig törlesztették tízezer tonnás adósságukat, a tatabányaiak pedig nyolcezer tonna cementtel tulszárnyalták éves előirányzatukat.

most mindkét gyárban zökkenőmentesen fogtak hozzá az ideiglenesen megnövekedett feladatok elvégzéséhez, tatabányán megkezdtek és márciusban befejezik a második klinkerégető kemence korszerűsítését. ezzel háromezer tonnával több klinkert égethetnek majd. újítással jelentősen növelik az őrömlők javítás nélküli idejét. ezen kívül számos ésszerűsítéssel a legjobb üzemidőt akarják elérni az ország cementgyárai között. a tervek szerint 323 napon át dolgoznak majd teljes kapacitással. hogy ez milyen nagy teljesítmény, azt az is mutatja, hogy az új cementgyárakat általában háromszáz napos üzemidőre tervezik. a nagyméretűben bővülő Lábattani cementgyárban - ahol a rekonstrukcióra 725 millió forintot költenek - az idén az összes új termelő berendezéseket munkába állítják. így például megkezdik a termelést az utolsó megnagyobbított klinkerégető kemence, két nagy teljesítményű cement-őrítő malom és egy nyersmalom. itt helyezik üzembe a legnagyobb hazai teljesítményű, új konstrukciójú őrömlőket, amelyeknek kapacitása csaknem kétszerese a régiéknak. addig az ország cementgyárai közül a tatabányaiiban termeltek legtöbbet. az idén Lábattan már jelentősen tulszárnyalja tatabányát. a két gyár ebben az évben a tavalyinál 8.200 vagonnal ad több cementet. ebből 7.700 vagon a Lábattani üzemből kerül ki. /mti/

bb 23. fejér megyében korszerűsítik a mozihálózatot

vid fm/kc-lm fm 1961. január 5.

fejér megyében 1960-ban már minden nagyobb településen volt normál- vagy keskenyfilmű mozi. a második ötéves tervben a fejér megyei moziüzemi vállalat korszerűsíti a meglévő hálózatot. a három ezer lakosnál nagyobb településeken a keskenyfilmű mozikat normálfilművé, ezenkívül több normál film-színházat szélesvásznúvá alakítanak át. már község szélesvásznú film-színházának építését már megkezdtek. /mti/

9.55.

15. kiadás 1961. január 5. óra 12 perc

bb 19. debrecenben az idén megkezdik a vasuti kocsik hengergörgös csapágyainak gyártását

vid szf/te szb szf 1961. január 5.

a debreceni gördülőcsapágy gyárban

az idén megkezdik a vasuti kocsikhoz használatos hengergörgös csapágyak sorozatgyártását. jelenleg csuszócsapágyakon forognak a vasuti kocsik kerekei. ezeknek nagy surlódás miatt a mozdonyoknak több szénre van szükségük a kocsik mozgatásához. a hengergörgös csapágyak nagy előnye, hogy kevésbé surlódnak, a kerekek könnyebben forognak, tehát kisebb energia kell a vontatáshoz.

hazánkban kizárólag a debreceni üzem gyártja majd a vasut számára ezeket a csapágyakat, amelyeket nálunk eddig egyáltalán nem készítettek. a prototípus legyártása után az első hengergörgös csapágyakat egy vasuti teherkocsiba már be is szerelték. a kocsit acél-törmelékkel rakottan hatodik hónapja fut a budapest-dombóvári gyorsvonathoz kapcsolva. a debreceni hengergörgös csapágy hat hónap alatt kiválóan állta a próbát. a jól sikerült próba után most száz pár hengergörgös csapágyat építenek be újabb vasuti kocsikba. az ezekkel szerzett tapasztalatok után kezdenek hozzá a különleges méretű, 24 centiméter átmérőjű és 8 centiméter vastagságú új típusú csapágyak sorozatgyártásához. a következő években debrecen látják majd először a hengergörgös csapágyakkal.

a debreceni gördülőcsapágy gyár műszaki dolgozóira nagy feladatot hárul az új típusú csapágyak gyártásánál. a műszaki kollégák a leggyorsabb előállítását dolgozzák ki az új típusú csapágyaknak. /mti/

bb 20. a tervezettnél is nagyobb a műszeripar ideiglenes feladata - több mint kétszeresére növekszik az orvosi műszergyártás - megkezdik a nemzetközi kölajvezeték első szakaszának automatizálását - 15-20 százalékkal több új gyártmány - újabb vidéki telephely szentesen

i kf/kf szb vg 1961. január 5.

az 1961. évi tervben a műszeripar nagy feladatot kapott: az iparágunk az átlagosnál magasabb, gyorsabb fejlődést ír elő népgazdaságunk. ezzel kapcsolatban a műszeripar vezetői az mti munkatársaink elmondották miben mutatkozik meg az ideiglenes fejlődés, hogyan készültek fel tennivalóik végrehajtására.

a műszeripar 1960. évi több mint százmillió forint felajánlásal növelt tervét is túlteljesítette. ehhez képest az ideiglenes termelés növekedést 15,8 százalékra szabja meg a terv. /folyt.köv./

10.00

mti belföldi hírek

16. kiadás 1961. január 5. 12 óra 15 perc

bb 20. /a tervezettnél is nagyobb... folyt./- szb

az üzemek, gyárak azonban már most vizsgálják, mennyit tudnak ezen felül tenni azért, hogy a megnövekedett igényeket mindjobban ki-
elégíthessék. az iparág jelentős terv ugyanis mind fedező van ren-
delésekkel, s ezenkívül is jelentős kül- és belföldi igény mutatko-
zik termékeik iránt. így valószínű, hogy az előírt 15.8 százalékos
termelésemelkedés még tovább növekszik s lehet hogy eléri a 20 szá-
zalékot.

az ideai nagyobb feladatokra még a múlt évben készültek, elsősor-
ban a termelésnövelő technológiai fejlesztéssel. a számos
korszerű technológia, a múlt évben munkába állított célgépek és a
szovjetuniótól kapott korszerű megmunkáló gépek lényegében 2 fős
hozzák meg az eredményeket. ugyancsak ebben az évben jelentkezik a
hatása a múlt évben felállított hat szerelő szalagnak is, ezenkívül
a normák felülvizsgálásával, s a szervezottség, a vezetés színvo-
mátlának növelésével igyekeznek segíteni a nagyobb feladatok végre-
hajtását.

az ideai gyártmányfejlesztési terv 15-20 százalékkal több új mű-
szer kialakítását és termelését írja elő. elsősorban orvosi műszer-
gyártás termelése emelkedik, a tavalyinak több mint a kétszeresére.
az elektronikus műszerekből 30 százalékkal termel többet az iparág.
kétszeresére növelik az automatikai elemek gyártását, s a meglévő
tervek alapján az idén megkezdik a nemzetközi kötélvezeték első
szakaszához szükséges automatikai elemek, berendezések gyártását.

a fontos iparágat az idén több mint 70 millió forinttal segíti
államunk. ebből a meglévő beruházásokat, három gyár bővítését fejezik
be. az idén ismét előre haladnak a vidéki telepítésben. esztendőben
tovább bővítik az elektronikus műszert, a hálózati védelmi relé és a
szemüvegkeret gyártását. ezenkívül újbb vidéki bázis alapjait te-
remtik meg. szintén egy volt malomépületben telepet létesítenek a
kontaktá gyárnak. a városi pártbizottság és a tanács segítségével
még januárban megkezdik az épület átalakítását s az első félévben
munkások betanítását. az év második felében már körülbelül 100-200
fővel megkezdik a villamos és műszeripari kapcsolók, szerelvények
és alkatrészek tömeges gyártását. /mti/

10.10.

mti belföldi hírek

17. kiadás 1961. január 5. óra 13 perc 25

bb 21. több mint hétézer ember életét mentették meg a
somogyi véradók

vid fm/ke-lm fm 1961. január 5.

a kaposvári véradó állomásról somogy megye kórházain
kívül a dunántul egész területére szállítják az életet adó vért.
többek között pécsre, szekszárdra, szigetvárra, budapestre,
siklósra, dombóvárra és komlóra is. az elmúlt évben a kaposvári
vérado állomás több mint hétézer embernek adott vért. csupán
a kaposvári megyei kórházban 2500 embernek mentették meg életét
verátómlesztéssel.

a véradók száma állandóan emelkedik. tavaly összesen
tízezer ember adott vért, közülük 4500 állandó véradó. egyes
községekben és üzemekben ingyenes véradó mozgalmat indítottak.
baracson és a kaposvári cukorgyárban például 170 ember jelentkezett
ingyenes véradásra./mti/

bb 22. képzőművészeti alkotásokkal díszítik a miskolci nemzeti
színházat

vid fm/ke-lm fm 1961. január 5.

egy esztendeje adták át rendeltetésének a több mint
száz éves átépített miskolci nemzeti színházat. az újjáalakított
épületet most képzőművészeti alkotásokkal díszítik. az előtérből
az emeleti páholysorokhoz vezető fülépcsőházban helyezik el
kovács ferenc szobrászművész 6 négyzetméteres márványdomborművét.
a nézőtéri társalgóban kapott helyet a miskolci nemzeti színház
egykori nagyjainak - agressy gábor, lendvay márton, szardahelyi
kálman, benke józsef, kantorné, valamint az intézmény első
igazgatója, latabar endre - mellszobra./mti/

bb 25. a pillangókisasszony előadására készül a kaposvári
csiky gergely színház

vid fm/ke-lm fm 1961. január 5.

a kaposvári csiky gergely színház operaelőadásra készül.
a társulat februárban puccini: pillangókisasszony című operáját
adja elő. a főszerepeket palfy aliz és somogyi géza alakítja.
rendező: sallós gábor, a színház igazgatója. a szakszervezet és a
színház összevont zenekarát várkonyi sándor vezényli./mti/

10.10.

18. kiadás 1961. január 5. 15 óra 35 perc

bb 26. huszonhat fiatal orvos szabolas-szatmár megyében

vid fm/ke-lm mf 1961. január 5.

október óta 26 fiatal orvos látott munkához szabolas-szatmár megyében. az orvosok a nyíregyházi, a mátészalkai, a kiskvárdai és a nagykállói kórházakban, valamint a közegészségügyi járványügyi állomáson dolgoznak. két évi gyakorlat után körzeti, illetve szakorvosonként működnek majd a különböző egészségügyi intézményekben./mti/

bb 27. filmen örökítik meg az országoshírű mezőheki téncsics termelőségvetkezet életét

vid k/jólm li 1961. január 5.

a munka vörös zászló érdemrenddel és a minisztertanács vándorzászlajával kitüntetett országoshírű mezőheki téncsics tsz gazdáinak életéről és a szövetkezet gazdálkodásáról csaknem egyórás filmet készítenek. a felvételeket a hét közepén kezdték meg. a film bemutatja a gazdaság korszerűen berendezett központját, művelődési házát, a gépesített gazdasági épületeket. ellátogatnak a felvevőgéppel a szövetkezeti gazdák szépen berendezett lakásaiba, ott lesznek a művelődési otthon esti rendezvényein, filmre veszik a mezőhekiek téli munkáját, szórakozását./mti/

bb 28. tízmillió forint értékű gazdasági épületet adtak át a termelőségvetkezeteknek a gépállomások

i so/j-lm ká 1961. január 5.

a gépállomások elsősorban azokon a helyeken, ahol a mezőgazdasági gépek üzemelését a termelőségvetkezetek maguk oldják meg, számos gazdasági épületet, - kis műhelyt, brigádszállást, raktárhelyiséget, - adtak át a termelőségvetkezeteknek. jelentősebb épület-átadások voltak pest, bács, békés, borsod, csongrád és szabolas megyében.

a nagyrészt a termelőségvetkezetek majorságaiban álló, most átadott épületek értéke tízmillió forint./mti/

10.15.

19. kiadás 1961. január 5. óra 13 perc 20

bb 24. tíz éves az ország első termelőségvetkezeti városa

vid fm/ke szb fm 1961. január 5.

a nagykunság mezővárosan, turkeve februárban ünnepli termelőségvetkezeti várossá alakulásának tizedik évfordulóját. az ország első szövetkezeti városa egy évtized alatt hatalmas tempóban fejlődött. emelkedik a szövetkezeti parasztság életszínvonala. acsádi lajos, egyik alapítótag például négy fiával együtt dolgozik a tsz-ben. évi jövedelmük felülmutja a százezer forintot. az utóbbi években több mint ötszázan szakítottak a tanyai élettel és a szövetkezeti központok körül, a belvárosban építettek új családi otthonot. mintegy száz gyermek tanul zenét, balettet. a tsz-eknek művészeti csoportjuk, jól berendezett művelődési otthonuk van.

tíz év alatt több mint kétezeren jártak az ország más vidékein, és külföldön is. az elmúlt évben külön autóbusszal utaztak budapestre, megtekintették miskolcot, lillafüredet. többen jártak a szovjetunióban. a nyári szabadságot huszonötven a hajdusoboszlói gyógyfürdőn töltötték. számosan jártak a balaton mellett, a mátrán. az élenjáró szövetkezeti parasztek közül az idén harmincat visznek jutalomkirándulásra a szovjetunióba. a költségeket a község szociális alapjából fedezik.

az ország első tsz-városa sok új szociális, kulturális létesítménnyel is gazdagodott. a buzakalás tsz területén megépítették a szövetkezeti tagok modern strandfürdőjét. tíz éves fennállását ünnepli az alföld első szövetkezeti muzeuma. eddig mintegy hatvan kiállításokon dokumentálta a tsz-mozgalom nagyszórú eredményeit. itt őrzik a szövetkezet alapításának számos dokumentumát, megkezdte működését az ország első tsz-középiskolája, ahol mintegy 30 gazda tanul. bővült az egészségügyi hálózat, javult az ivóvízellátás, a villanyvilágítás.

a tízéves tsz-város közös gazdaságai az öt éves tervidőszakban továbbjavítják a tagok munkalehetőségét, szociális és kulturális viszonyait. a három tsz összefogásával például kisegítő üzemet hoznak létre. építik a modern baromfikombinátot. megkezdte működését a kosár- és kertibutorkészítő részleg. a későbbiekben tejfeldolgozó üzemet, térsztagyárat, közös építőüzemet létesítenek. az ország első szövetkezeti városát a jubileum alkalmából felkeresik majd a megye fiatal tsz-einek tagjai is, és tanulmányozzák a turkoveiek egy évtized alatt elért kimagasló eredményeit./mti/

10.20.

20. kiadás 1961. január 5. 17 óra 45 perc

bb 30. tovább korszerűsítik a növényvédelmet: tíz új repülő, 830 nagyteljesítményű motoros permetező- és csávázógépet kap idén a mezőgazdaság

i cs/hné-lm ká 1961. január 5.

a növényvédelem korszerűsítésére magyaránnyu terveket dolgoztak ki a földművelésügyi minisztériumban. nagy bálint, az országos növényvédelmi szolgálat igazgatója tájékoztatásul közölte, hogy csupán új gépek vásárlására a következő öt év alatt csaknem 600 millió forintot költenek. ebből mintegy 8500 nagyteljesítményű motoros permetező- és csávázógépet, továbbá sok ezer kisebb motoros, valamint kézigépet és eszközt adnak a mezőgazdaságnak. az idei gépi berunázások közül külön érdemes megemlíteni a tíz új, pzl-101 típusu lengyel gyártmányú repülőgépet, valamint a 830 nagy növényvédő gépet, amelyek nagy részét a hazai ipar adja. mivel az üzemeken belüli növényvédelem a tapasztalatok szerint hatékonyabb, az új gépek zömét már az állami gazdaságok és a termelősövetkezetek kapják.

a korszerűsödő növényvédelemhez megfelelő szakemberek képzéséről is gondoskodnak. a növényvédelmi szakmunkások képzése már az elmúlt években megkezdődött, sőt a legutóbbi hetekben a gödöllői agrártudományi egyetem kiadta az első 28 növényvédelmi szakmérnököt is. a tervek szerint a idén újabb 25-30 szakmérnököt, ugyanannyi technikust, valamint többszáz szakmunkást képeznek ki és irányítanak a növényvédelmi munkákra, elsősorban a termelősövetkezetekbe, továbbá a növényvédő állomásokra, illetve az irányító-szervekhez.

nagy bálint igazgató hangsúlyozta, hogy a növényvédelem fő erejét az idén az exportra kerülő növények, gyümölcsfélék védelmére irányítják: elsősorban a szövőlepke és a pajzstetű-fertőzést kívánják visszaszorítani. a gabona vetésterület 800.000-850.000 holdján, vagyis a tavalyinál több mint kétszeresén alkalmazták a gyomirtó vegyszereket, a szuperszélktív gyomirtó szerekkel pedig az 1960. évi 40.000 hold helyett már 110.000 holdat szabadítanak meg a gyomoktól. a burgonyabogár elleni védelem fokozása érdekében nagy területeken alkalmazzák az idén a diódrin permetezőszert, amely minden eddig használt szernél hatékonyabb, ugyanakkor semmi káros hatást nem okoz, szagot nem hagy a

terményben. /mti/

10.15.

21. kiadás 1961. január 5. 13 óra 10 perc

bb 32. husz mázsa tükörponty ivadékot helyeztek a keleti főcsatornába

vid ká/j szb ká 1961. január 5.

a hajduszoboszlói bocskai halászati termelősövetkezet, amelynek működési területe a hortobágy folyó, a kösely medre, valamint a keleti főcsatorna, tógazdálkodással is foglalkozik. 1960. tavaszán helyezték üzembe a négy millió forintos költséggel épült 210 holdas tavat, amelyből az első esztendőben 430 mázsa kövér pontyot fogtak ki. a szövetkezet gondoskodik a természetes vizek hal-utánpótlásáról is. december végén 20 mázsa két-három centiméteres tükörponty-ivadékot helyeztek a keleti főcsatornába. hogy az utánpótlás folyamatos legyen, az év tavaszán egy 70 holdas ivadéknevelő tavat építenek. /mti/

bb 33. 1961-ben tovább növelik a kertészeti növények vetésterületét a termelősövetkezetek - tolna megyéből az első félévben 45 vagon zöldséget szállítanak közfogyasztásra

vid ká/j szb ká 1961. január 5.

mezőgazdasági termelősövetkezetek most készülő terveikben nagy teret szentelnek a jövővel növekvő zöldségtermesztésnek, növelik a kertészeti növények vetésterületét. heves megyében, ahol a közös gazdaságok mintegy 80 százaléka már elkészítette 1961. évi tervét, a legnagyobb figyelmet az állatállomány fejlesztésén kívül a tájteljesítő kertészkezésre fordították. az összesített adatokból kitűnik, hogy a heves megyei termelősövetkezetek körülbelül 3000 holdnál nagyobb területen termelnek zöldségféléket, mint tavaly.

tolna megyében a közös gazdaságok a múlt évben 3400 holdon termesztettek kertészeti növényeket, az idén pedig már 4000 holdra szorultak. még a legfiatalabb termelősövetkezetek is ezt az üzemi szorgalmazzák. szakályon alig egy hete alakult meg a kaposvölgye tsz, és a gazdaság már 50 hold cukorborsóra kötött szerződést. a termőterület növekedése már tavasszal érezhető hatást az állításban. az év első felében a tavalyi 21 vagon helyett 45 vagon zöldséget és 72 vagon étkezési burgonyát szállítanak közfogyasztásra tolna megye termelősövetkezei. gyümölcsből körülbelül négyszer annyit adnak piacra, mint tavaly. /mti/

10.30.

22. kiadás

1961. január 5.

13 óra 55 perc

bb 29. az őszi idényben is kiemelkedő eredményeket értek el a felszabadulási munkaversenyben résztvevő traktorosok

i so/j szb ká 1961. január 5.

a földművelésügyi minisztérium gépállomási főigazgatóságán értékelték a hazánk felszabadulásának 15-ik évfordulója tiszteletére rendezett munkaverseny őszi szakaszának eredményeit. a gépállomások dolgozói az állandó eszések miatt ebben az időszakban rendkívül nehéz körülmények között végezték munkájukat. a kedvezőtlen feltételek ellenére a versenyben kiemelkedő eredmények születtek. a brigádvezetők közül a nagylétai balon ferenc lett az első. brigádja az őszi idényben egy-egy traktora 130 műszak-normát teljesített, és az őszi terv több mint másfélszeresét végezte el. az őszi betakarítás időszakában a vontatókon kívül minden erőgép két műszakban dolgozott.

a traktorvezetők versenyében több mint 200 műszak-normát teljesített az őszi idényben dobi istván hajduszoboszlói, árvai andrás hajduböszörményi, gyurgyevics leontin dászki és zoller imre szentmártonkátai traktoros. a silőző traktorvezetők közül török lájos mezőtúri, babosányi ferenc ceglédi és kótel sándor mezőtúri traktoros szerezte meg az első helyet. az őszi munkákban elért kiemelkedő teljesítményért 15 traktoros kap pénzdíjazást. /mti/

bb 31. a dél-alföldi homokvidék első nagy, összefüggő őszi-barackosát telepítik a csongrád megyei ruzsán

vid ká/j szb ká 1961. január 5.

egy évvel ezelőtt alakult meg a csongrád megyei ruzsán a napsugár termelőszövetkezet, amely nevét a táj izlétes őszibarack-fajtájáról nyerte. a közös gazdaság már egy esztendő alatt is sokat tett a hagyományos kultúra fejlesztéséért. a ruzsai parasztok egyéni gazdálkodásuk idején, az elmúlt 15 esztendőben mindössze 43 hold szétszórt őszibarackost hoztak létre, most a közösség szervevel 50 holdas telepét alakítanak ki. ez lesz a dél-alföldi homokvidék első nagy, összefüggő őszibarackosa, amová több mint 15.000 facsemetét ültetnek el. a szövetkezeti gazdák ezenkívül tudományos kísérletet is folytatnak: elkülönített mintakertjükben 20, az alföldön még nem termesztett, őszibarack-fajtát próbálnak ki. /mti/

10.30

23. kiadás

1961. január 5.

13 óra 45 perc

bb 34. ankét a középiskolások biológiai képzéséről a gödöllői agrártudományi egyetemen

t so/j szb ká 1961. január 5.

a gödöllői agrártudományi egyetemen csütörtökön ankétot rendeztek az oktatási rendszer továbbfejlesztésének irányelveiről és a biológiai mezőgazdasági képzésről. az ankéton az egyetem oktatóin kívül részt vettek a megyei tanácsok művelődési osztályainak illetékes szakfelügyelői és a vidéki középiskolák számos biológia-tanára.

dr. magyar andrás, az agrártudományi egyetem rektora, a biológiai tudományok doktora hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági szakemberek képzésénél mind nagyobb szerep jut a biológiának, és ugyanakkor a műveltséghez is hozzá tartozik az e területen való jártasság. az egyetemnek szorosabb kapcsolatokat kell kiépíteni a középiskolai szaktanárokkal, rendszeresen tájékoztatni kell őket az új kutatási eredményekről, a tudomány fejlődéséről. kérte: a szaktanárok segítsék elő, hogy a vidéki technikumból, gimnáziumokból azok a fiatalok kerüljenek az agrártudományi egyetemre és mezőgazdasági főiskolákra, akik mezőgazdasági tudományok iránt fogékonyak.

a továbbinkban dr. kontra györgy, a központi pedagógus továbbképzési intézet biológiai tanszékének vezetője tartott előadást a biológiai képzés tapasztalatairól, új feladatairól. hangsúlyozta, hogy az oktatási rendszer továbbfejlesztésének irányelveit megvalósítva a középiskolákban növelni kell a biológiai képzés színvonalát. /mti/

bb 35. sok hüvelyes áru érkezett az alföldről

i n.j./j szb ká 1961. január 5.

a nagyvásártelepre csütörtökön héggel 18 vagon és 22 tehergépkocsis áru érkezett. a vagonszállományok így oszlottak meg: 2 vagon burgonya, 3 vagon fejeskáposzta, 1 vagon keltkáposzta, 2 vagon levelesbevaló gyökérzöldség, 2 vagon sárgarépa, 1 vagon zeller, 3 vagon tojás és 4 vagon vágott romfi.

az alföld, nagyobb részben debrecen vidéke, megkezdte a hüvelyes áruk szállítását. csütörtökön a tehergépkocsik zöme babot, lencsét és hántolt borsót hozott fel. az állami élelmiszerboltok a gyöngybabot kilónként 7.40, az egyszínű fehér és a fűjbabot 6.00, a színesbabot 6, a vegyes babot 4.20, a lencsét nagyság szerint osztályozva 7.40-10, a hántolt zöld fejesborsót 5, a hántolt sárga fejesborsót pedig 6 forintért hozták forgalomba. /mti/

11.35.

24. kiadás 1961. január 5. 14 óra 05 perc

bb 36. országos tanácskozás a középiskolai szülői munkaközösségek tevékenységéről - egy év alatt több mint 120 milliós társadalmi segítség az iskoláknak

t zs/tr szb mi 1961. január 5.

a magyar nők országos tanácsa és a művelődésügyi minisztérium csütörtökön a szót székházban országos tanácskozást rendezett a középiskolai szülői munkaközösségek működéséről, tevékenységéről. a tanácskozáson résztvett benne valéria művelődésügyi miniszter, bugár jánosné, a szót titkára, lugossy jeno, az mszmp tudományos és kulturális osztályának alosztályvezetője. ott volt az értekezleten számos iskolaigazgató, szülői munkaközösségi elnök, osztályfőnök és notanosi aktivista.

a középiskolai szülői munkaközösségek elmúlt hónapokban végzett munkájáról, a tapasztalatokról és a feladatokról ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára számolt be. megállapította, hogy a középiskolás diákok szülői és a pedagógusok között az előző éviéknél jóval szorosabb, gyümölcsözőbb kapcsolat alakult ki. az édesapák, édesanyjak felismerték, hogy a nevelés közös feladata az iskolának és a szülői háznak. nagyrészt tisztázódtak a szülői munkaközösségek tevékenységével kapcsolatos elvi kérdések is, s a közösségek tagjai ma már elsőrendű feladatuknak tartják a tanintézetek oktató-nevelő munkájának támogatását.

- az iskolai és a családi nevelés összehangja - ez központi kérdése nevelésügyünknek - elsősorban a pedagógusok és a szülők közös megbeszélésein, értekezletein alakítható ki. a gimnáziumokban, technikumban és egyéb középfokú oktatási intézményekben rendszeresen üljenek össze a tanárok, az édesapák, az édesanyjak, vitassák meg, mit kell tenniük fiataljaink szocialista embernévítéséért, az életre való jó felkészítéséért, tanácskozzanak az iskola-reform irányelveiről, céljairól is - hangsúlyozta ortutay zsuzsa.

az iskolai és a családi nevelés normái ma még sokhelyütt eltérnek egymástól - folytatta. gyakori eset, hogy az iskolai és az otthoni világnézeti-nevelésben kettősség mutatkozik. előfordul az is, hogy az iskola túlságosan igényes a gyerekekkel szemben, de nem ritka az sem, hogy a szülők állítanak túlságosan magas mércét gyermekeik elé. elég sokszor találkozhatunk kettősséggel, a serdülőkorú fiatalok, a 16, 18 éves fiúk, lányok közötti kapcsolat megítélésében. a szülők olykor az érettségi előtt álló gyermeküket is kislányként, kislányként kezelik, más esetekben viszont nagyon is szabadjára engedik őket.
/folyt.köv./

12.20.

25. kiadás 1961. január 5. 14 óra 15 perc

bb 36. /országos tanácskozás.... 1. folyt./- szb

- ifjúságunk nevelésében mindez olyan probléma, amelynek helyes megoldásában rendkívül sokat tehetnek a középiskolákban dolgozó szülői munkaközösségek. örömmel mondhatjuk, hogy a közösségek tagjai mind világosabban felismerik: milyen nagy felelősség hárul rájuk az erkölcsi, a munkáralátó nevelésben, s egyre nagyobb részt is vállalnak ebből.

- a gyermekek előmenetelének, emberi fejlődésének figyelemmel kísérésére kitűnő eszköz az iskolai ellenőrző-könyv. ebben a pedagógus időről-időre tájékoztatja a szülőket a gyermek magatartásáról, hogyan felelt, stb. helyesnek tartanánk, ha a jövőben az ellenőrző-könyvet a szülők is felhasználnák a pedagógusok tájékoztatására és így a személyes találkozásokon kívül állandó kapcsolat jönne létre a nevelők és a családi ház között. sokat segíthetnek a szülői munkaközösségek tagjai a családoknál, vagy kollégiumokban lakó gyermekek nevelésében is. többhelyütt az szmk patronálja, rendszeresen ellenőrzi, támogatja ezeknek a gyerekeknek a tanulását, a közösség tagjai megszervezik a kollégista gyerekek szabad idejének jó, helyes felhasználását, stb. nevelési céljaink megvalósításához nagy hozzájárulás az is, ha a szülői értekezleteket - erre már több példa volt - időnkint tágabb körű értekezletekbe bővítik és meghívják a megbeszéléseknek a patronáló üzem, termelőszövetkezetek, állami gazdaság munkásait is.

ortutay zsuzsa ezután részletesen foglalkozott a szülői munkaközösségek iskolát segítő társadalmi mozgalmának eredményeivel. kiemelte, hogy csupán a tavaly lezárult oktatási évben több mint 120 millió forint értékű társadalmi segítséget kaptak iskoláink és óvodáink. rámutatott azonban, hogy ezt a támogatást - amely a következő hónapokban, években minden bizonnyal tovább bővül - nem mindenütt használják fel tervszerűen. az iskolaigazgatóknak, a tanároknak, a szülői munkaközösségek elnökeinek és tagjainak a jövőben alaposan meg kell fontolniuk, hogyan hasznosítják a közösség támogatását, milyen feladatokat oldanak meg társadalmi úton. ügyelni kell arra, hogy az iskolákban megszűnjön a felesleges és indokolatlan gyűjtőgetések, pénzbeli megajánlások.

a beszámoló végül megállapította, hogy ha a szülői munkaközösségek valóban a szülők és a pedagógusok közösségivé alakul, társadalmunk sikerrel oldhatja meg legfontosabb nevelési feladatait.

/folyt.köv./

12.35.

26. kiadás 1961. január 5. 11 óra 50 perc

bb 37. időjárásjelentés

gk-lm 1961. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1961. január 5-én, csütörtökön délután 12 órakor:

több helyen köd

közép-európában az elmúlt huszonegy óra alatt a duna fölött elhelyezkedő ciklon hatására ködös, párás volt az idő és többfelé hullott csapadék. az enyhe idő tovább tartott, csak az északi államokban és a szovjetunió északi részében hűvözött.

hazánkban tegnap változóan felhős volt az idő, sokfelé hullott eső. a csapadék mennyisége általában csapadéknyor és 7 milliméter között változott, de csornai és nagyviszai környéken, galyatető és esztergom 10, békasszgyarmat 13, sómogyosb 15 és zalaegerszeg 16 millimétert jelentett, ma reggel csak a mátra legmagasabb csúcsairól jelentettek összefüggő kásás hóréteget. kékes-tető 5, galyatető pedig 6 centimétert. a nap nyugaton csak két órányit rövidebb, keleten három-hat órát sütött. hőmérséklet szerdán napközben 6-12 fokig emelkedett, ma hajnalban a tiszától nyugatra 0- plusz 4, a tiszától keletre pedig csak plusz 3- plusz 7 fokig hűlt le a levegő. a nyugati határszélen gyenge talajmenti fagyok voltak.

budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4.3 fok volt, a sokévi átlagnál 5.1 fokkal magasabb.

várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, párás idő. többfelé reggeli és délutáni köd. legfeljebb néhány helyen kevés eső. mérsékelt, változó irányú szél. az éjszakai lehülés fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 2 - plusz 7 fok között. távolabbi kilátások: a hét végén újból csapadékosabb idő, a hegyeken valószínűleg havazás.

a duna víz állása budapestnél 195 centiméter.

ma tizenkét órakor bp-en a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, erősen emelkedő irányzatú. /mti/

Q

27. kiadás 1961. január 5. 15 óra 45 perc

bb 38. a nádudvari vörös csillag tagjainak egyévi jövedelméből a falu házainak egy negyedét meg lehetne vásárolni

vid ká/gk szb ká 1961. január 5.

a most készülő tizedik zárószámadás adatai szerint még egyetlen év sem volt olyan eredményes a nádudvari vörös csillag tsz-ben, mint az idei. most mutatkozott meg igazán a véglegesen kialakított táblák, a belső üzemrendezés és a nagyüzemi állattenyésztés nagy haszna. a növénytermesztők 3.5, az állattenyésztők pedig 5 millió forinttal termeltek többet, mint az előirányzat. az öt esztendő óta nagyüzemileg géppel munkált, javított hortobágy-szerű fehérföldeken 14 mázsa fölött volt a kenyérgabona és 240 mázsa fölött a cukorrépa holdankénti termésátlaga. minden hold szántó 6200 forint értékben adott, s holdanként 3000 forint értékű árut értékesítettek. tehenészetükben 3400 liter körül van a fejési átlag, az országoshírű termelőszövetkezet 1960-ban tízmillió forintot ruházott be építkezésekre, s ebből hatmillió forintot saját erőből. az elmúlt zárószámadás adatai szerint összes vagyonuk 62 millió forint, ebből 12 millió a múlt évi gyarapodás.

a nagyszegű beruházás mellett is 42 forint jut egy-egy munkás egységre, ami annyit jelent, hogy majdnem 20 millió forintot fizetnek ki a szövetkezeti gazdáknak. ehhez jön még a háztáji gazdaság bevétele és a többtermelési prímium. számítások szerint a vörös csillag tsz tagjainak 1960. évi keresetéből a falu házainak egynegyedét meg lehetne vásárolni, pedig kötelemül is több ház van nádudvaron. /mti/

bb 39. termelőszövetkezeti földesit palavicini gróf egykori birtoka, a sövényházi határ

vid ká/gk szb ká 1961. január 5.

küztűtök a termelőszövetkezeti község feliratu táblát a songrád megyei sövényháza határában. a falu 10.000 holdas földterülete egykor palavicini örgróf birtokához tartozott, s a volt grófi családok most három közös gazdaságot alakítottak. ezzel a szántóterület 99 százaléka a termelőszövetkezetek kezelésébe került. az új közös gazdaságok több fontos határozatot hoztak. többük között kimondták, hogy a grófi major még meglévő szűk és egészségtelen zsellérlakásából ki kell költöztetni a még bentlakó családokat. a termelőszövetkezetek a kőházakat építenek, a zsellérviskókat pedig átalakítás után istállóknak használják fel. /mti/

Q

bb 40. Orosháza termelőszövetkezeti város

vid ká/gk szb ká 1961. január 5.

Orosháza, a viharsarki földművelésügyi egykori fellegrvá termelőszövetkezeti várossá alakult: az utóbbi hetekben 2500 gazda kérte felvételét a már működő hét termelőszövetkezetbe. az Orosházi aratószíniák részvevőinek gyermekei, unokái most már közös erővel készítik az új év gazdasági tervét. a szövetkezetek többségében kiegészítették a vezetőséget az új belépőkkel, s a petőfi termelőszövetkezetben az építkezésen már dolgozni is láttak az új szövetkezeti gazdák. a tervek szerint a területileg megnövekedett Orosházi termelőszövetkezetek az új esztendőben bevezetik a parabolatükrös csibenevelést és kiterjesztik a csúnyas öntözést. /mti/

bb 41. egyenletesen keltek, szépen fejlődnek a külföldi búzafajták a Körös-vidéki termelőszövetkezetekben

vid ká/gk szb ká 1961. január 5.

A Körös-vidéki termelőszövetkezetek ősszel 13.000 holdon vetettek bőventermő szovjet és olasz búzafajtákat. a nagy gonddal előkészített talajon a sok eső ellenére idejében földbe került a mag. a külföldi búzák egyenletesen keltek, szépen fejlődnek, a búzaszálakon két-három mellékajtás is fejlődött. szakemberek véleménye szerint az átlag 15 centiméter magas vetések szép eredménnyel bíznak. /mti/

bb 42. az idén befejezik Vas megye községeinek villamosítását

vid sz/te-lm mi 1961. január 5.

Vas megyében 1960-ra 15 község villamosítását tervezték. a lakosság segítségével az időirányzott munkák el is készültek. tizenkét községben december közepéig már kigyúlt a fény. vas-szentmihályon a múlt év végén, szemnyén csütörtökön került sor a villanyvezeték műszaki átadására, oszkon pedig pénteken lesz az átadás.

ebben az évben a tervek szerint tíz községet villamosítanak. ezzel be is fejeződik Vas megye villamosítása. /mti/

14.50

bb 43. átadták rendeltetésének a legfiatalabb magyar város főútját

vid szf/te-lm mi 1961. január 5.

Ajkán, a legfiatalabb magyar városban sok gondot okozott a megnövekedett közúti forgalom lebonyolítása. a városon haladnak át a többszázmillió forintos költséggel bővített padragi, csingeri és jókai bányába tartó tehergépkocsik. Ajka köti össze a bakonyi bauxitbányákat és az új erómvot az országos főutvonalakkal.

az átmenőforgalom meggyorsítására a betonútépítő vállalat Ajkai kirendeltsége 32.5 millió forintos költséggel nagy arányokban építkezett. ma már korszerű ut köti össze Ajka 2. kerületét a város központjával. ehhez az utvonathoz egy másik négykilométeres ut csatlakozik urkut irányba, így most már a manginbányászok régi kívánság is teljesült. elkészült a város új főútja is. a tíz méter széles főút egy helyen keresztezi a torna parkot. több mint egymillió forintos költséggel hidat emeltek és vasúti felüljárót építettek felette.

az új főutvonalat, a torna-hidat, valamint a vasúti felüljárót átadták rendeltetésének. a közlekedésrendészeti szakemberek véleménye szerint sokat javult, gyorsabb lett a város átmenő forgalma. /mti/

bb 45. az országos tervhivatal közli: takarékos gazdálkodással nem lesz zökkenő a nyersanyagellátásban - készleteink nagyobbak, mint a múlt év elején.

i st/tr/gy/vg 1961. január 5.

az idei népgazdasági terv a múlt évihez képest jelentős előrehaladást jelent. rendelkezésre állnak-e a magasabb tervhez szükséges anyagok, milyenek az idei nyersanyagellátás kilátásai? az mti munkatársának kérdésére tóth István, az országos tervhivatal anyaggazdálkodási főosztályának vezetője a következő tájékoztatást adta:

- az 1961-es népgazdasági terv adottságaink és szükségleteink részletes, alapos felmérése és egybevetése alapján készült. a terv csak olyan termelési feladatokat és beruházásokat tartalmaz, amelyekhez a nyersanyagok rendelkezésre állnak. anyaghelyzetünket igen kedvezően befolyásolják az alapanyaggyártó ipar tavalyi termelési és takarékosági eredményei, továbbá az ipar szerkezetében beállott változások - hangzik a felvilágosítás. /folyt. köv./

16,00

Helb 16²⁰

9

1961. január 5.

17 óra 15 perc

bb. 45. / az országos tervhivatal... 1. folyt./ gy

- a hazai alapanyaggyártó ipar 1960-ban jelentősen teljesítette tervét és fontos intézkedések történtek az anyagfelhasználás csökkentésére is. a vaskohászatban bevezetett új technológiák, továbbá a földgáz fokozottabb felhasználásának segítségével egy-egy tonna acél gyártásához 35 kilóval kevesebb kokszt használtak fel, mint egy évvel korábban. a feldolgozó iparban a munkaigényes gyártmányok előtérbe-helyezésevel 4 százalékkal csökkent a fémfelhasználás. a múlt évben bizonyos tartalékokat is terveztünk, amelyeket azonban nem ültünk fel, s így az év elején az ország nyersanyagkészletei nagyobbak, mint tavaly ilyenkor.

- az 1961-es terv természetesen számol a múlt évben bevezetett takarékosági módszerekkel és az ipar szerkezeti átalakulásának folytatásával. ha valamennyi üzemünkben takarékosan gazdálkodnak, úgy az anyagellátásban nem lesz zökkenő. ebben az esztendőben néhány üzemünk ujonnan meginduló részlegének a termelésével is számolhatunk. a rekonstrukció befejezése után megkezdí munkáját az ózdi finomlémezgyár, amely a múlt évben még gyakran hiányzó finom betonacéllal látja el az országot, a salgótarjáni acélárugyár rövidesen elkészülő korszerű hideghengerműve elsősorban a tömegcikkgyártó üzemeket látja majd el alapanyaggal. a nyersanyagellátás szempontjából rendkívül fontos az is, hogy a dunai vasmű tavaly üzembe helyezett meleghengerműve az idén már jóval több hengerelt árut szolgáltat.

- az anyagellátásnak jelentős bázisa a kgst-hez tartozó országokkal, különösen a szovjetunióval kötött árucsereforgalmi megállapodás. a szovjetuniótól az idén a tavalyinál több vasércet, továbbá olyan fontos nyersanyagokat kapunk, mint a hengerelt acél, a réz és a fa, amit eddig nagyrészt nyugatról vásároltunk. természetesen továbbra sem lebecsülendő a nyugati országokból származó importunk. nagyobb mennyiségű gyapjút, műszálát, bőrt, polietilént, polisztirolt, pvc-t és bizonyos szinesfém-fajtákat hozunk be nyugatról, ami az exporttervek feltétlen teljesítését teszi szükségossé. nagyon fontos, hogy üzemünk mindenenekelőtt takarékoskodjanak az importanyaggal, ahol mód van rá, az ilyen árukat helyettesítsék hazai nyersanyagokkal.

- a külföldi szállítmányok egyébként általában tervszerűen érkeznek. az idei induláshoz szükséges anyagok már a múlt évben itt voltak, egyes cikkek, különféle pamutárúk, vegyi anyagok, szinesfémek, faféleségek határidő előtt hazánkba érkeztek. rendkívül fontos, hogy a hazai alapanyaggyártó ipar is ütemesen és választéknak megfelelően szállítsa áruit, tavaly ugyanis bizonyos zökkenőket tapasztaltunk. a vaskohászat például 1960-as tervét teljesítette, sőt túl is szárnyalta, évközben azonban nem mindig azt gyártotta, amire éppen szükség volt, ami a feldolgozó iparban is egyes határidők eltolódását okozta.

/folyt. köv./

16,30

16:40 fe

31. kiadás

1961. január 5. 17 óra 05 perc

bb. 45. / az országos tervhivatal... 2. folyt./ gy

- az anyagellátás további javítására ugynevezett rejtett tartalékainkat is fel akarjuk használni. vállalatainknál jelentős mennyiségben hever kihasználatlanul olyan anyag, aminek másutt szükében vannak. ezért ez év első negyedében felülvizsgáljuk valamennyi vállalat anyagkészletét, összeírjuk a felesleges anyagokat és intézkedünk, hogy azok a lehető legrövidebb időn belül az anyagiánnyal küzdő üzemekhez kerüljenek. a készletek felülvizsgálásának tapasztalatait egyébként a gazdasági bizottság is megtárgyalja - fejeződik be az országos tervhivatal főosztályvezetőjének nyilatkozata.

/mti/

bb. 46. veszprémben megnyitották az első mezőgazdasági akadémiai konzultációs központot

vid gy/ká

1961. január 5.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottságának javaslatára a kihelyezett mezőgazdasági technikumokhoz hasonlóan fejlesztik tovább a felsőfoku mezőgazdasági szakemberképzést is. ennek első lépéseként a megyei népfront bizottság és a keszthelyi akadémia igazgatósága a mezőgazdasági akadémia levelező hallgatóinak számára konzultációs központot hozott létre veszprémben. a központ ünnepélyes tanévnyitóján megjelent vándor józsef, a veszprém megyei pártbizottság titkára, a földművelésügyi minisztérium és a megye társadalmi szervezeteinek több képviselője. tamássy istván a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatója megnyitó beszédében elmondotta, hogy a levelező oktatás az elmúlt évben fellendült, s a hallgatókat több kedvezményben részesítik. így hosszabb tanulmányi szabadságot kapnak, hosszabb lesz a rendszeres vizsgák időszaka, a vizsgák előtt három-négy hetet tölthetnek a hallgatók felsőfoku tanintézetekben, ahol mindenenekelőtt a kísérleti és laboratóriumi munkát tanulmányozhatják. az akadémiai konzultációs központokkal létrehozzák a felsőfoku tanintézetek kisebb kollektíváit, ahol a hallgatók, szaktanárok segítségével eredményesebben sajátíthatják el a tananyagot. ebben a hónapban még tíz-tizenkét konzultációs központot hoznak létre.

/folyt. köv./

16,40

16:40 fe

mti belföldi hírek

32. kiadás 1961. január 5. 14 ór 15 perc

bb. 46. / veszprémben megnyitották.... folyt./ gy

A megnyitó után dr. Bolák Sándor, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia igazgatója ismertette a konzultációs központ szervezeti felépítését. A veszprémi központ 42 első- és másodéves levelező hallgatója - többségükben termelészövetkezeti és állami gazdasági vezetők - a keszthelyi akadémia, a tihanyi biológiai kutató intézet és a veszprémi gimnázium tanárainak, szakembereinek irányításával kezdte meg az agrármérnöki diploma megszerzéséhez szükséges tananyag elsajátítását.

/mti/

bb. 47. termelészövetkezeti asszonyok tanácskozási szekszárdon
vid gy/ká 1961. január 5.

A megyei nőtanács meghívására csütörtökön tanácskozási gyűlteket össze szekszárdon a tolnai megyei termelészövetkezetek női brigád- és munkacsoportvezetői. A több mint 300 résztvevő előtt Takács Mihályné, a megyei nőtanács titkára számolt be a termelészövetkezeti asszonyok helyzetéről. Az előadást követő vitában az asszonyok beszámoltak eredményeikről, s hangot adtak sérelmeiknek is. Szili Istvánné munkacsoportvezető szavára, hogy falujából sok férfi távozott el, s bár az asszonyok becsülettel ellátják a mező munkát, a még jobb eredményekhez szükség van férfikézre is, térjenek vissza falujukba azok, akik másutt vállaltak alkalmi munkát. Többen sérelmezték, hogy a termelészövetkezetek egyikében-másikában kihagyják a nőket a vezetésből. A vita összegezése után megállapították: az új évben az asszonyoknak fokozottabban be kell kapcsolódnok a közös munkába, hiszen nem kis részben rajtuk múlik szövetkezetük termelési eredménye.

/mti/

16,45

17. *ll*

mti belföldi hírek

33. kiadás 1961. január 5. 17 óra 35 perc

bb 44. walter vesper német nagykövet látogatása a magyar sajtó házában

te vm sr 1961. január 5.

Walter vesper, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete, csütörtökön látogatást tett a magyar sajtó házában és elbeszélgetett az újságírókkal. A vendéget róbert László, a muosz külpolitikai szakosztályának titkára üdvözölte. A szívélyes baráti légkörben lefolyt találkozáson részt vett szakasits Árpád, a muosz elnöke, és Dieter Zibellius nagykövetségi titkár a sajtóosztály vezetője./mti/

bb 51. az mszmp központi bizottságának üdvözlő tívihata
tim buck kanadai kommunista párt főtitkárának 70. születésnapja alkalmából

vm mi 1961. január 5.

drága buck elvtárs!

A magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, párttagsága és az egész magyar dolgozó nép őszinte, meleg szeretettel köszönti önt, a kanadai nép hő fiát, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosát, 70. születésnapján.

Pártunk és népünk ismeri és nagyra értékeli az ön áldozatos példamutató harcolását, amelyet mint pártjuk főtitkára vív a kanadai nép boldogabb jövőjének megteremtéséért, a nemzetközi munkásmozgalom egységéért, Kanada nemzeti függetlenségének megvédéséért.

Szívből kívánunk önnek, kanadai testvérpártunk töretlen hő harcosának jó egészséget, hosszú, boldog életet, hogy munkásságával továbbra is sikeresen segítsen népének, Kanada nemzeti léte megszilárdításáért, a lefegyverzésért, a semlegességért, a béke megvédéséért és a szocializmusért vívott harcát.

forró kommunista üdvözléssel:

A magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

/mti/

16,55

17. *ll*

bb 48. tíz fokon felüli meleg, tavaszias verőfény - a hét végére erősebb borulás, a hegyekben ismét havazás várható

i cs/tr vm ká

1961. január 5.

az egész atlanti óceánra kiterjedő óriásméretű ciklon erős szélviharokat zúgatott át nyugat-európa fölött az utóbbi napokban, hozzánk azonban már megszolidultan érkezett el a csütörtök re virradó éjszaka, nyomában kiderült, s szinte tavaszi, verőfényes nap köszöntött az országra. az óceáni származású levegő szokatlanul tiszta, átlátszó volt, milyen csak márciusban és áprilisban szokott lenni.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, a rendkívüli enyhesség egész Európára kiterjed s jugoszlávián kívül - ahol az utóbbi napokban 14-16 fokot is mértek - hazánk volt a kontinens legmelegebb pontja. a nappali hőmérséklet már szerdán rendkívül magasra szökött. az ország legtöbb vidékén megközelítette, számos helyen pedig túl is haladta a plusz 10 fokot. békéscsabánál és debrecenből 12 fokot jelentettek. a csütörtöki maximum főként budapesten emelkedett a borult szerdaihoz képest: az éjszakai eső után már a kora délutáni órákban 9 fokig emelkedett a hőmérő higánya. az ország különböző vidékein a szerdaihoz hasonló hőmérsékleti szint alakult ki. szokatlanul enyhék voltak az éjszakák is. több vidéken még a talajszinten mért hőmérséklet is elérte a 6 fokot.

a sokévi átlagnál 7-8 fokkal magasabb hőmérsékletű tavaszi idő egyelőre meghátrálásra kényszerítette az egyébként is késve, bátortalanul érkezett telet, s a hó az egész országban elolvadt, csupán a mátra és a bükk hegység egyes területein maradt 5 centiméteres összefüggő hótakaró. jónak a téli sportok kedvelőinek, hogy a „januári tavasz”, elrelátnak még igen rövid életű lesz, s már a hét végén erősebb borulásra, esőkre, a hegyekben pedig újabb havazásra lehet számítani. /mti/

17,00

17,10

Se

As

bb 50. eltemették helényi gyula alezredest

t bc/hné vm sr

1961. január 5.

csütörtökön délután mély részvétellel, katonai gyászpompával temették el a farkasréti temetőben helényi gyula alezredest, a belügyminisztérium határórség zenekarának vezetőjét.

a havatalnál fasang árpád, a bartók béla zeneművészeti szakiskola igazgatója mondott búcsubeszédet. a volt tanítványok nevében tajtai györgy szigorló orvos vett búcsút az elhunyt kiváló zenepedagógustól, majd galántai béla, a kőszegi hazafias népfront bizottság titkára mondott búcsuztatót.

a sírnál a határórség nevében szalai zoltán alezredest gyászbeszédében méltatta helényi gyula munkásságát. /mti/

bb 56. dobi istván elhagyta a kórházat

te sr vm li

1961. január 5.

dobi istván elvtárs, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke 1960. október 27-től 1961. január 5-ig krónikus tüdőgyulladás és hörghurut következtében beállott keringési elégtelenség miatt kórházi kezelés alatt állott. állapota lényegesen javult. erőbeni állapotának helyreállításához eloreláthatólag négy-hat heti üdülésre van szüksége. üdülését január 5-én megkezdte. /mti/

17,45

/bb 36. országos tanácskozás a2. folyt./vm

a beszámolót követő vitában felszólt lugosi jeno, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának alosztály-vezetője.

a magyar oktatásügy fejlesztése, az ifjuság helyes szellemi nevelésének kérdése népünk közvéleményének középpontjába került, - mondotta. örömmel állapíthatjuk meg, hogy a hazánk történetében kulturális kérdés még soha nem keltett olyan nagy közérdeklődést, mint az iskolareform tervezete. jellemző erre, hogy a reformtervezet vitájában csaknem egymillióan vettek részt és több mint hatvenzer szülő, pedagógus szólalt fel, mondott véleményt. a reformtervezet megvalósítása nagy feladatokat állít nevelők és szülők elé. egyaránt.

benke valéria művelődésügyi miniszter hozzászólásában kiemelte:

- oktatásügyünk fejlődésének kulcskérdése m. az iskola és a szülői ház közötti egymelősző kapcsolat erősítése. /folyt.köv./ 18,00

18,00

18,00

36. kiadás 1961. január 5. 19 óra 35 perc

/bb 36. országos tanácskozás a.....3.folyt./vm

minden pedagógusnak és minden édesapának, édesanyának világosan kell látnia, hogy közös a célok és közös a felelősség is. mindnyájan azt akarják, hogy becsületes, derék, az életben, a munkában jól helytálló, szocialista gondolkodású embereket bocsássunk ki az iskolák padjai közül. bizonyos, hogy ezzel a céllal egyetért minden szülő is. közös a felelősség is, hiszen a család és az iskola együtt formálja ifjúságunk arculatát.

benke valéria szólott az iskolák társadalmi ellenőrzésének jelentőségéről is. mint mondotta, a reformtervezet vitája már meggyőzhette a pedagógusokat is: a közösség, bírálata, a társadalom segítőkész ellenőrzése biztos támaszt, támogatást jelent az oktató-nevelő munkában.

a tanácskozáson felszólaló szülők, pedagógusok egyöntetű véleménye volt, hogy a tartalmában megváltozott szülői munkaközösségi munka szép sikereket hozott az elmúlt hónapokban. bővültek a szülők pedagógiai ismeretei, mind többen értették meg, milyen káros hatása van a kettős nevelésnek.

beszámoltak a vita résztvevői egy sor értékes kezdeményezésről, hasznos javaslatról. a nyolcadik kerületben például a köztársaság téri iskola szmk-tagjainak példájára egészségügyi önjáratokat szerveznek az édesapák, édesanyák. a székesfehérvári szülők a gyengébb előmenetelű diákokat és a kollégiumban lakó tanulókat látogatják, segítik. weigl frigyessné miskolci küldött az indítványozta, hogy a családlátogatásokon az osztályfőnökkel együtt a munkaközösség aktivistái is vegyenek részt. többen hangsúlyozták, hogy az szmk és az ifjúsági szervezetek közötti rendszeres együttműködésnek nemcsak az iskola, hanem maguk a fiatalok is nagy hasznát látják.

az országos tanácskozás ortutay zsuzsa zárszavával ért véget./mti/

18, 10

Zseli 18.45

N

37. kiadás 1961. január 5. 19 óra 48 perc

bb 53. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülése

vid fm/ke/vl fm 1961. január 5.

csütörtökön kaposváron tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. varga károly, a csoport titkára beszámolt a somogy megyei képviselők múlt évi munkájáról. majd megbeszélték az idei terveket. elhatározták, hogy ebben az évben a fogadóórakon kívül gyakrabban felkeresik a községeket, s növelik a családlátogatások számát is. a közeljövőben meg tárgyalják a tsz-fiataltság helyzetét és a felvásárlás alakulását. az ülésen résztvett és felszólt dr. nezával ferenc igazságügyminiszter. /mti/

bb 54. a divsz távirata washingtonba és bangkokba
k sr/vl 1961. január 5.

a divsz budapesten székelő titkársága a következő táviratot küldte eisenhowernek, az egyesült államok elnökének, valamint a seato főtitkárnak bangkokba.

„a világ demokratikus ifjúsága nevében tiltakozunk az egyesült államok és a seato más tagjainak laosz belügyeibe történő törvénytelen beavatkozása ellen. ez a beavatkozás délkelet-ázsia és a világ békéjét, biztonságát fenyegeti. követeljük az amerikai katonai személyzet azonnali kivonását laoszból. a divsz szilárdan a laoszi nép és ifjúság oldalán áll a békéért, az ország igazi függetlenségéért és szellegességéért, a demokráciáért és a nemzeti összefogás megteremtéséért folytatott harcában.

/mti/ a demokratikus ifjúsági világszövetség titkársága.

bb 55. időjárásjelentés
sze/vl li 1961. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1961. január 5-én:

többfelé köd

várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, párás idő, többfelé reggeli és délelőtti köd. legfeljebb néhány helyen kevés eső, mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 3- plusz 7 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén újból esőpadékosabb idő, hogyeken valószínűleg havazások. /mti/

18, 30

Zseli 18.58

N

mti. belföldi hírek

38. kiadás 1961. január 5. 20 óra 30 perc

bb. 49. hivatalos nyereményjegyzék a nyereménybetétkönyvek 1960. negyedik negyedévi sorsolásáról

i kf/kf/gy/vg 1961. január 5.

a nyereménybetétkönyvek 1960. negyedik negyedévi sorsolását január 5-én, csütörtökön délután a gödöllői járási művelődési házban tartotta az országos takarékpénztár. a húzáson minden olyan forgalomban lévő nyereménybetétkönyv résztvevő, amelyet legkésőbb 1960. december 30-ig váltottak. kisorsoltnak kell tekinteni minden olyan nyereménybetétkönyvet, amely sorszámanak utolsó három számjegye - számvégződése - az alább felsorolt számokkal megegyezik:

számvégződés:	nyeremény százalék:
015	50
018	50
033	50
048	50
211	50
359	100
423	200
478	50
610	100
645	50
690	50
764	50
847	50
906	50

a kisorsolt nyereménybetétkönyvek az 1960. negyedik negyedévi átlagbetétjüknek a számvégződés mellett feltüntetett százalékát nyerték. a nyeremény összege a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fiókban vagy postahivatalban január 18-tól vehető fel.

/mti/

19.54

Rehli 19.58

N

mti. belföldi hírek

39. kiadás 1961. január 5. 21 óra 15 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 36.sz. hír/országos tanácskozás a középiskolai.../ második folytatásának első bekezdésében az mszmp tudományos-és kulturális osztályának alosztályvezetője neve helyesen:

L u g o s s y Jenő

bb. 57. fogadás a szovjet akadémikus küldöttség tiszteletére

t ms/hné/gy/Li 1961. január 5.

v. i. usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a szovjetunió tudományos akadémijának p. n. fedoszejev akadémikus vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége tiszteletére.

a fogadáson megjelent románai sindor, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, friss istván, orbán lászló és szurdi istván, az mszmp központi bizottságának tagjai, péter jános, a külügyminiszter első helyettese, rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, ligeti lajos, az akadémia alelnöke, medel ferenc, az akadémia főtitkára, ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, puja frigyos külügyminiszterhelyettes molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a társadalmi és a kulturális élet számos más vezető személyisége. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt fogadás résztvevői megtekintették a hamupipóke című új színes, szovjet balettfilmet, amely nagy tetszést aratott.

/mti/

20,40

Rehli 20.40

A

mti belső hírek

40. kiadás 1961. január 5. 23 óra 10 perc

bb 58. javaslat budapest levegőjének megtisztítására

t tz/gk vm vg 1961. január 5.

csütörtökön ülést tartott az energiagazdálkodási tudományos egyesület aeroszol munkabizottsága. a főváros levegőjét rontó szennyező anyagok - a kőszén, a kén és a széndioxid - csökkentésének és ezzel a levegő megtisztításának lehetőségeiről tárgyaltak, s megfelelő javaslatokat fogadtak el. /mti/

bb 59. a kubai szakszervezeti szövetség távirata a szot-hoz

hné vm ti 1961. január 6.

a kubai dolgozók forradalmi szakszervezeti szövetségének végrehajtó bizottsága táviratot intézett a szakszervezetek országos tanácsához. arról értesítik a magyar dolgozókat, hogy az egyesült államok haderőinek agressziója fenyegeti kubát, a kubai szakszervezetek, a kubai munkásosztály, a kubai nép elszánt akarata, hogy megvédik hazájukat, szabadságukat - közli a távirat. a kubai üzenet kéri a szakszervezetek országos tanácsát, hogy a kubai nép elhatározásáról értesítse a magyar szakszervezeteket, a magyar dolgozókat. számítunk az önök testvéri országa munkásosztályának és népének szolidaritására - hangzik a kubai szakszervezeti szövetség távirata. /mti/

- - -
- - v é g e ! - -

21,45

La

MTI
Közlekedési és Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fővárosi körút 5-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztőség a kiadásért a felelős vezető felel.

mti hivatalos közlemények

1. kiadás 1961. január 5. 18 óra 10 perc

bb. 52. a minisztertanács ülése

te/gy/sr 1961. január 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a földművelésügyi miniszter előterjesztésére elrendelte termelőszövetkezeti vezetőképző iskola létesítését.

a kormány meghallgatta és tudomásul vette a külkereskedelmi miniszter beszámolóját a kubával folytatott gazdasági tárgyalásokról, s jóváhagyta a kubával kötött árucsereforgalmi megállapodást.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

/mti/

17,15

La

mti belső hírek

1. kiadás 1961. január 6. 5 óra 5 perc

bb 1. pályázati felhívás a derkovits gyula-ösztöndijra
i vt/gk vm sr 1961. január 6.

a művelődésügyi minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége pályázatot hirdet a derkovits-gyula-ösztöndijra. az ösztöndíj célja, hogy - figyelemmel a szocialista-realista művészet magasfoku elvi és szakmai követelményeire - támogassák meghatározott számú, tehetséges, már önálló művészi tevékenységet folytató fiatal művész alkotó munkáját. a hároméves ösztöndíj egyben segíti a művészek anyagi gondoktól mentes, rendszeres, tervezett munkára épülő fejlődését.

a pályázókat eddigi munkásságuk, művészi, emberi magatartásuk és az ösztöndíj időtartamára szóló művészi céljaik alapján bírálják el. olyan feladatokat kell maguk elé tűzniük, amelyeknek megoldásával a szocialista-realista művészet fejlődését szolgálják.

a derkovits gyula-ösztöndijra minden olyan, 35 évesnél még nem idősebb képzőművész pályázhat, aki a főiskola elvégzése után önállóan dolgozott. kivételes esetben - ha művészi munkássága indokolja - olyan művész is kaphat ösztöndíjat, akinek nincs főiskolai végzettsége. az ösztöndíj összege - hároméves időtartamra - havi 3000 forint. az ösztöndíj odaítéléséről a művelődésügyi miniszter dönt.

az ösztöndíjas művész az ösztöndíj időtartamára művészi munkáját magában foglaló átfogó tervet készít. azt a művelődésügyi minisztérium, a magyar képzőművészek szövetsége, valamint a képzőművészeti főiskola képviselőiből álló bizottság bírálja, illetve fogadja el. az ösztöndíjas az ösztöndíj időtartama alatt megbízást csak akkor vállalhat, ha azt a bizottság - művészi fejlődése szempontjából - megengedhetőnek tartja.

az ösztöndíjasnak a három év alatt legalább tizenkét hónapot - saját beosztása szerint - szocialista termelő közösségben kell töltenie. az ösztöndíjas művészek magasfoku, szervezett esztétikai képzésben részesülnek. műveikkel kötelesek résztvenni az ösztöndíjasok munkáinak évenkénti bemutatóján.

az ösztöndíj évente legfeljebb tíz művésznak adható ki, s azt a művelődésügyi miniszter - indokolt esetben - megvonhatja.

/folyt. köv./